

莊勇

賴清德的誤判

近年來，台灣房價、物價快速上漲，許多中產家庭苦不堪言，生活質量日漸下降。同時，少子化、高齡化等社會結構的變化，也對中產階級的傳統價值觀構成衝擊，過去被重視的「穩定工作」和「養兒防老」的觀念，如今早已不受追捧。目前台灣月收入達到10萬元新台幣的家庭，也只能勉強維持生計，更不用說那些薪資更低的基層民眾和超過180萬的弱勢群體，台灣地區流浪人口的數量，正在逐年攀升。

台灣社會的經濟發展在20世紀60至90年代曾經歷過輝煌的時期，台灣民眾甚至用「台灣錢淹腳目」來形容當地的富裕程度，台灣當局對此感到自豪，常常以「台灣經驗」作為口號。進入21世紀，台灣的經濟增速開始放緩，除了全球產業結構調整等因素外，政黨鬥爭引發的內耗也是重要原因，民進黨上台以後，台灣經濟衰退仍未見扭轉，然而民進黨當局卻屢屢拋出看似漂亮的數據來宣稱台灣的經濟發展勢頭良好、前景光明，用這些紙面上的數據，作為糊弄民眾的工具。

韓國女團TWICE近日前往台灣舉辦演唱會，11月22和23日兩天連接在高雄演出，台灣地區領導人賴清德日前出席一場活動時有感而發地說，在台灣的演唱會都大受歡迎，這表示台灣經濟進步，有許許多多的人不僅有錢，而且有閒，可以買演唱會的門票觀賞。對此，當地輿論批評賴清德將心思用在政治鬥爭上，拿演唱會等來粉飾其執政的失敗。更有人批評其言論亦顯示他不知民間疾苦，認知已離年輕族群越來越遠。

台灣女團TWICE在台灣演出時，的確有不少台灣觀眾，尤其是年輕一代前往觀

賞，我們也知道一張門票的價格不菲，但很多年輕人並沒有因而卻步，因為這些人有的是錢，演唱會入場券的價格對他們而言並不算什麼。然而，這只是一部分人而已，更多的人則是連一日三餐都成問題，哪還有多餘的錢來買門票！

買得起門票的年輕人只是一小部分，賴清德應注意更多台灣年輕世代正面臨著高工時、低薪、月光族等問題，台灣民眾並非如他所認為的都是「有錢且也有閒」。台灣的確有許許多多的人有能力買票入場觀賞演唱會，但許許多多並不意味全部，更多的人根本沒有能力去消費和消遣。況何，演唱會一年才舉辦幾次？而柴米油鹽則是每天都得面對的問題。

筆者每次去超市，都看到不少菲人推著裝滿整個手推車的日用品，他們的確是高消費群體，但我們並不能夠因為看到這樣的狀況，就認定菲律賓人的生活已完全脫貧，且大獲改善。因為更多的菲人，不但住房條件差，而是連一日三餐都成問題。

賴清德不能因為台灣有不少人看得起門票高昂的韓國女團演唱會，而忽略了立法機構負責人韓國瑜所說的「莫忘世上苦人多」。台灣的民生問題必須盡速處理，賴清德不能自我感覺良好。近年來，台灣民眾除了生活程度下降以外，還面對著各種天然災害，賴清德上台以來，整天就顧著吃香喝辣，哪會關心平民百姓的死活！

賴清德必須認清，他的當務之急是少搞政治鬥爭，把心思放在瞭解民情方面，才能體恤民間疾苦，並想方設法幫助民眾脫貧。民進黨當局若是繼續糊弄民眾，它的民調終有一天會崩盤，且在下一次的選舉，老百姓必定會運用他們手中的神聖選票，來下架這個腐朽不堪的爛黨。

11/26/25 (三)

唐永泉

龍岩遊記（三）

游冠豸山



特稿

冠豸山是我國一座比較奇特的山峰，單「豸」字，就有很多人被難住了，不知道讀什麼？

一讀[zhi]古書上指沒有腳的蟲子。「我是蟲豸，好麼？……小D說。」（魯迅《阿Q正傳》）一讀[zhai]冠豸山，山名，在福建省連城縣。

冠豸山得名於其主峰形似古代的獬豸冠，獬豸是一種古代中國神話傳說中的異獸，被認為是能夠辨識是非、觸犯奸邪的神獸，也代表著正義。

山如其名，冠豸山以其獨特的自然景觀和深厚的文化歷史底蘊著稱，被譽為「北夷南豸，丹霞雙絕」，值得人們一探究竟。

我們從東南方的石門湖出發。

石門湖是冠豸山景區的重要組成部分，水域面積400多畝。石門湖是二十世紀70年代通過築壩攔溪形成的人工湖，主要水源來自冠豸山區域內的雨水和泉水，水質達到國家二級標準，湖水光滑如鏡猶如一塊鑲嵌在冠豸山險峰奇谷之間的翡翠。石門湖碼頭對面是馬鞍山國際懸崖跳水比賽的純天然跳台，馬鞍山狀如馬鞍，壁立千仞，臨水面高聳陡立，這裡是亞洲唯一一個室外跳水比賽基地，有10米、20米和28米三個跳台，舉辦過兩屆國際室外跳水錦標賽。跳台旁邊有一個小型人工瀑布，「飛流直下三千尺」，增加了馬鞍山國際懸崖跳水天然跳台的激越壯觀。運動員在懸崖上縱身一躍，「心跳如驚鳥翱翔天際」。

我們從石門湖碼頭乘坐遊船，隨著山勢蜿蜒前行，兩岸奇峰異石，香櫞幽谷，與碧水交相輝映，「水轉山間走，山回水中行」，令人賞心悅目。遊船在湖面上行走，猶如進入迷宮。來到一個狹長水域，就像進入小三峽一樣，前面被一座山峰堵住，左右兩邊各有一條水道，陳導遊問我們：「大家猜，我們的船應該向左邊開，還是向右邊開？」因為前面的湖水是平靜的，沒有流動，真的不好猜哦。遊客的答案一一左右是4:6，最後的答案是向右開。

謝如意

關於不得不的不得不質疑



心底流雲

昨天，忽然有鄉友來電，說要來拜訪我，要向我求教某幾個繁體字認識否，因為他常見到我在菲律賓《商報》發文章，那些都是用繁體字的。

我說我也有許多不認識的字，況且近周雖降壓藥照服，可是突然升高到170甚至190，況且我是無症狀的，更顯得危險。我只有保護好自己才能陪護好家母，所以我立即自我調整。

雖然現在已經恢復正常兩天了，但是我用的調整手段首先是在原用藥上的先加後減手段，其次是保證每天有午睡，每夜不遲睡。我向來是很會吃很會睡的人。這兩者結合，我的高血壓就被恢復正常了。因此暫時不歡迎他來，只好等我安排時間去找他商討。

我不是輕諾寡信人，今天大早我就去他家了。他沒先給我喝熱開水，而是拿出新舊族譜來，邊說邊指點指點著族譜第一人第一格上的說明文字讓我看。後來才奉茶我喝開水。

我看了兩遍，終於有了對於說明文字中「不得不」的疑惑。

這根本不是繁體字，但是跟其他語言環境的文字連起來想，知道是要說因為找不到子榮公的上輩是誰，生卒年月也無可考，所以才「不得不」用子榮公為祖先。

這就奇怪了，看別的版本，對子榮公為祖先不必說明為什麼，更無須用「不得不」來形容我們的祖先，為何這裡卻要解釋，而且用「不得不」這樣的字眼？

請教我的人走訪過我們謝家祖地河南，到過南京烏衣巷，更不用說到過泉州謝氏大宗祠等一些謝家祖祠了，也請教過很多老者，還有最新版編輯者的僅存者，但是那人說不知道，不懂得。

于是他憤憤不平起來了，連我這個落伍者也要請教了。他說是受到外鄉人搞鬼，還是本鄉人愚鈍，或是印刷者的問題等等，如此懸疑頗多，叫我也一起疑問產生了。

老實說，我沒有新版本的族譜，因為當初在醞釀和實施過程中，好多方面都出了明顯的問題，連這本族譜的價格也出現了問題，看到鄉中如此混亂，我這個落伍人也是無可奈何，但是我有點基本常識。

一般說來，下定義是都是要正面下的，直接明白，不能用否定形式語句的。

大家都眼前一亮，豁然開朗！「造化鍾神秀」，哈哈！

冠豸山最奇特的景觀之一是「生命之門」和「生命之根」。在石門湖的一個懸崖峭壁上，有一條天然裂開的石縫，狀如女人的生殖器，形象逼真，被稱為「生命之門」，石門湖也因此而得名。在距離大約1千米的湖畔山坡上，長壽亭下方的灌木叢中，有一根沖天石柱，狀如男人的生殖器，栩栩如生，被稱為「生命之根」。一個在湖水之畔，一個在山坡之上，陰陽相對，天造地設，遙呼相應，只可意會不可言傳，堪稱華夏一絕、神州奇觀，人們稱「陽剛天下第一，陰柔舉世無雙」，被譽為「客家神山」，「生命神山」。

來到「一線天」，啊！雙峰對峙，中間只見「一線」的天空。抬頭仰望，有點目眩，「不見曦月」。兩座山峰分別是靈芝峰和五老峰，都是石質的牆峰，兩個「牆面」之間自然形成「一線天」，陡峭極了，壯觀極了！「雙峰何代列巍巍，忽化仙人世所稀」。靈芝峰相對高度為660.8米，是冠豸山最高主峰，因其形似一朵千年靈芝而得名。崖壁上鐫刻有「白雲深處」、「天光咫尺」、「靈芝山」等摩崖石刻。五老峰位於靈芝峰西南面，崖壁是垂直90度的，有人在崖壁上開鑿多個凹槽為坎，架有一排鐵柵欄為扶手，勇敢者可以攀登直達峰頂。我們四人緊扒鐵欄杆，一步一個腳印，奮力攀登，大家都氣喘吁吁的，但是我們不停歇。更可貴的是，我們四人中有一個女同胞，雖然叫喊著「累啊，累啊！」最終憑借勇氣也到達峰頂，佩服佩服！「巾幘不讓鬚眉」。

五老峰的峰頂平坦開闊，可容數百人。佇立峰頂，極目遠眺，往西可眺望連城縣城郭和村落。田野上，金黃的水稻，彷彿一大片一大片波浪，隨風起伏，「稻花香裡說豐年」；往東則能看到層巒疊嶂，綿延不絕，「略無闕處」。真是「無限風光在險峰」！站在峰頂，一呼一吸，啊！神清氣爽！舒服極了！疲憊感頓時煙消雲散了。我們四人的臉上都流露出一種勝利的喜悅，這種喜悅只有勇敢登頂的人才能體會得到。

謝如意

關於不得不的不得不質疑



心底流雲

而這族譜中第一個祖宗是誰，那不也是要絕對肯定的嗎？何來迎頭就是用上「不得不」的字眼，這未免有瓜田李下之嫌，讓人覺得我們的祖宗或不是正宗，或有別的難以啟齒的「不得不」的嫌疑。尤其是，祖宗都如此了，像一個人的頭面目全非，其下還有什麼好呢？這一種冷暴力式的脫褲子放屁的羞辱氣氛自然顯而易見了！

說到這裡，再想到小一點的編撰鄉中近思小學百年校慶紀念冊的事，凡是被評上中學高級教師的人，都是可以列入傑出校友錄的。我也是其中之一，三個編委中其中那個校對的對我說，他在最後一遍校對時還有我的姓名在其中。可是，為啥印發出來時變成沒有我的姓名了呢？是自家人編委出爾反爾，還是外鄉人編委欺人太甚指鹿為馬呢？為啥用的都是這些對待歷史真實毫不尊重的人做事呢？這信口毗黃有何紀念作用？！這是對歷史和事實的反叛，是對公益事業的瀆職，是對人們對他們的信任的褻瀆！

當然嘍，我在今天的族譜裡也看到人才錄中有我的侄女和堂侄女的姓名，不知道我們這些恢復高考後首屆的大學生會不會也被抹殺了，反正我對這樣的族譜早就不屑一顧了，因為他們不乏人品不端者，缺乏尊重歷史的初心！

由此再想到我的中學母校也有個校史館，我聽說有人在設置展覽時是如實寫到我在1989年創建的第二課堂「鷺鷹互學周會」，可是後來真的如實記錄沒有我就不知道了。

因為我也是對這個給我帶來巨大傷害的母校和南安教育局領導等不在乎，從來也沒去參觀過校史館。那曾是經歷過一種黑道社會當道式的折騰，我可沒那樣多精力和興趣去關注那些爛事！

關於不得不的不得不質疑。就這樣簡單寫到這兒了。我覺得，無論是族譜或校史，都是和記載歷史真實有關，需要有誠信有智慧的人去掌舵，如果連歷史也敢隨便篡改或另搞一套滿足私慾而害公事，那就是豺狼當道不如無了。我們都痛恨日本鬼子否認南京大屠殺和慰安婦的事，且從來不正視現實道歉，那我們也不要像他們那樣可惡吧！我們不需要應該被千刀萬剗的犯罪分子插手，我們需要和諧穩定的生活世界！

2025年11月2日寫於福建南安金淘鎮後坑老街老家

莊勇

Chinese Commercial News

唐永泉

龍岩遊記（三）

游冠豸山



特稿

冠豸山是我國一座比較奇特的山峰，單「豸」字，就有很多人被難住了，不知道讀什麼？

一讀[zhi]古書上指沒有腳的蟲子。「我是蟲豸，好麼？……小D說。」（魯迅《阿Q正傳》）一讀[zhai]冠豸山，山名，在福建省連城縣。

冠豸山得名於其主峰形似古代的獬豸冠，獬豸是一種古代中國神話傳說中的異獸，被認為是能夠辨識是非、觸犯奸邪的神獸，也代表著正義。

山如其名，冠豸山以其獨特的自然景觀和深厚的文化歷史底蘊著稱，被譽為「北夷南豸，丹霞雙絕」，值得人們一探究竟。

我們從東南方的石門湖出發。

石門湖是冠豸山景區的重要組成部分，水域面積400多畝。石門湖是二十世紀70年代通過築壩攔溪形成的人工湖，主要水源來自冠豸山區域內的雨水和泉水，水質達到國家二級標準，湖水光滑如鏡猶如一塊鑲嵌在冠豸山險峰奇谷之間的翡翠。石門湖碼頭對面是馬鞍山國際懸崖跳水比賽的純天然跳台，馬鞍山狀如馬鞍，壁立千仞，臨水面高聳陡立，這裡是亞洲唯一一個室外跳水比賽基地，有10米、20米和28米三個跳台，舉辦過兩屆國際室外跳水錦標賽。跳台旁邊有一個小型人工瀑布，「飛流直下三千尺」，增加了馬鞍山國際懸崖跳水天然跳台的激越壯觀。運動員在懸崖上縱身一躍，「心跳如驚鳥翱翔天際」。

我們從石門湖碼頭乘坐遊船，隨著山勢蜿蜒前行，兩岸奇峰異石，香櫞幽谷，與碧水交相輝映，「水轉山間走，山回水中行」，令人賞心悅目。遊船在湖面上行走，猶如進入迷宮。來到一個狹長水域，就像進入小三峽一樣，前面被一座山峰堵住，左右兩邊各有一條水道，陳導遊問我們：「大家猜，我們的船應該向左邊開，還是向右邊開？」因為前面的湖水是平靜的，沒有流動，真的不好猜哦。遊客的答案一一左右是4:6，最後的答案是向右開。

謝如意

關於不得不的不得不質疑



心底流雲

昨天，忽然有鄉友來電，說要來拜訪我，要向我求教某幾個繁體字認識否，因為他常見到我在菲律賓《商報》發文章，那些都是用繁體字的。

我說我也有許多不認識的字，況且近周雖降壓藥照服，可是突然升高到170甚至190，況且我是無症狀的，更顯得危險。我只有保護好自己才能陪護好家母，所以我立即自我調整。

雖然現在已經恢復正常兩天了，但是我用的調整手段首先是在原用藥上的先加後減手段，其次是保證每天有午睡，每夜不遲睡。我向來是很會吃很會睡的人。這兩者結合，我的高血壓就被恢復正常了。因此暫時不歡迎他來，只好等我安排時間去找他商討。

我不是輕諾寡信人，今天大早我就去他家了。他沒先給我喝熱開水，而是拿出新舊族譜來，邊說邊指點指點著族譜第一人第一格上的說明文字讓我看。後來才奉茶我喝開水。

我看了兩遍，終於有了對於說明文字中「不得不」的疑惑。

這根本不是繁體字，但是跟其他語言環境的文字連起來想，知道是要說因為找不到子榮公的上輩是誰，生卒年月也無可考，所以才「不得不」用子榮公為祖先。

這就奇怪了，看別的版本，對子榮公為祖先不必說明為什麼，更無須用「不得不」來形容我們的祖先，為何這裡卻要解釋，而且用「不得不」這樣的字眼？

請教我的人走訪過我們謝家祖地河南，到過南京烏衣巷，更不用說到過泉州謝氏大宗祠等一些謝家祖祠了，也請教過很多老者，還有最新版編輯者的僅存者，但是那人說不知道，不懂得。

于是他憤憤不平起來了，連我這個落伍者也要請教了。他說是受到外鄉人搞鬼，還是本鄉人愚鈍，或是印刷者的問題等等，如此懸疑頗多，叫我也一起疑問產生了。

老實說，我沒有新版本的族譜，因為當初在醞釀和實施過程中，好多方面都出了明顯的問題，連這本族譜的價格也出現了問題，看到鄉中如此混亂，我這個落伍人也是無可奈何，但是我有點基本常識。

一般說來，下定義是都是要正面下的，直接明白，不能用否定形式語句的。

本論壇投稿郵箱：siongpoforum@gmail.com

大眾論壇 園地公開 歡迎投稿 文責自負 作者觀點 不代表本報立場